

# 马原:我就是那个写小说的汉人



马原接受现代快报读品周刊专访

马原的名字与先锋、神秘、雪域高原紧密相连，他在当代文学史上的先锋地位无人撼动。近十年来，马原的创作转向更宽阔的题材，但“那个写小说的汉人”仍旧是他最独特的标签。

日前，在阔别南京三十多年后，马原携《拉萨河女神》《冈底斯的诱惑》两部中短篇小说集来宁，回到当年文学出发的原点，再次畅谈文学。回顾这些创作于三十多年前的旧作，马原感叹：“我说这家伙写得真好，比我写得好。”

现代快报+/ZAKER南京记者 白雁 文 吉星 摄

## 1 实生活。

1984年第八期《西藏文学》，马原的短篇小说《拉萨河女神》以迥异于传统文学样式的面貌横空出世。

《拉萨河女神》没有中心情节，没有核心人物。小说平铺直叙了十三位文学家和艺术家在拉萨河一个小岛上的一次聚会，野餐、洗衣服、游泳、小解、讲故事、恶作剧，还有他们在一天中的见闻和感想。

几个月后，谈及这篇小说的创作，马原坦率地承认：“这个故事很不容易讲好，因为它缺少冲突——特别是戏剧冲突，而且同时缺少变化。它太平了，甚至连波澜也没有。再有其中人物过多，再有整个故事没有中心情节。也许这样说更恰当些，它仅仅是一个素材，而且整个素材离构成一篇小说需要的还差得很远。”

马原的坦率，似乎只是一个铺垫。因为，他并不讳言自己的心机：“我把我的故事讲出来，但不把我的主旨直接告诉读者，我希望给读者的，仅仅是某种提示。我希望我的读者和我一起创造，我尽可能留下空白，留下读者创作的余地。”

那是一个巨大的空白。在这个空白之上，相继产生了《冈底斯的诱惑》《虚构》《喜马拉雅古歌》《拉萨生活的三种时间》等一系列以雪域高原为书写对象的小说。马原起初是独自行走在空白上，孤单而有力，然后，有一些脚印从四面八方自动汇集过来。

在文学批评家那里，先锋流派就此问世。叶兆言、苏童、格非、余华……这个流派当中的许多位日后都被证明是中国当代文坛的中坚力量。而马原，即便在后来相当长的一段时间放弃了先锋文学的创作，甚至放弃了文学创作，他的先锋地位仍旧无人撼动。好友韩东评价1980年代的先锋作家，“在这些人之上有一个人，不是我一个人的想法，当时是一种共识，这个人就是马原。我觉得他是作家中的作家。”

作家中的作家，不以量取胜。

## 2

马原的西藏小说素材，来源于真

## 说，他怎么行。”

## 3

从2012年开始，在离开西藏二十多年后，在中断小说创作多年后，马原推出了被称为“形而下三部曲”的《牛鬼蛇神》《纠缠》《黄棠一家》三个长篇。他的归来，被认为是“一场重新开始的战斗”。

在这场战斗里，马原不是一个人。《冈底斯的诱惑》里的“姚亮”，以同名大学教授的身份现身《纠缠》。“姚亮”的父亲姚清润留下遗嘱，将存款和房产变现捐赠母校檀溪小学。姚亮和姐姐姚明在执行遗嘱的过程中却遇到了种种困难——晚辈对捐赠的不解；经办机构官僚主义的刁难；辨别上门来“同父异母”哥哥的真伪；檀溪小学校长力拒将捐赠房产变现等等。

从《纠缠》开始，评论家普遍认为，那个纠缠于叙述圈套的马原消失了。社会变迁与人性嬗递，使生活本身变成了一种难以名状的圈套，让任何基于先锋姿态的形而上的求索都显得荒唐。作家被迫采取正面强攻的姿态，重新调整文学与当下的关系。

马原的调整，也源于自身境遇的改变。在西藏小说时期，他希望小说“是艺术品，是哲学，是美学，形而上的，诗意的。可是这个回合，确实有一个很大的改变。因为这时候我生病了。生病以后，你每天都面对自己的生死的时候，其实生活本身对你的意味，写作对你的意味，都开始高度的形而下，具体而微。所以，这一次的改变，自己既满意，也觉得新鲜，跟以往的写作，纯粹的形而上的期冀和追求，会有一个很大的反差。”

在形而下的外壳下，马原在精神上依旧聚焦于形而上。“《纠缠》特别像《城堡》《审判》，像卡夫卡的小说，莫名其妙地陷入纠缠。纠缠一直是卡夫卡的主题，但是因为这里面有当下，有我们熟知的一些困境，所以大家认为它就是写实。”

如何定义并不重要，马原对待小说的态度始终如一：“其实跟着西藏是一样的。看看身边，看看好朋友，看看亲戚，看看自己的家庭。还是一个看戏的心态，看戏的角度。”

『我希望和它们相处，它们是活生生的，随时提醒我，我也是众生之一。』

## 对话

它们随时提醒我  
我也是众生之一

读品:读旧作是什么心情?

马原:我说这家伙写得真好，比我还写得好。三十多岁的马原和六十多岁的马原其实不是一个马原。我可能对我现在的写作的能力、经验都还有一定的自信，但是我没有的就是我三十岁时候那种昂扬、激情、青春的面貌，我没有。我还是有一点羡慕写这两本书的马原。写西藏的主要的小说都收在这两本里面了，里面的《喜马拉雅古歌》是我个人特别喜欢的。我觉得像我心目中的那些短篇神品一样，比如霍桑《拉帕西尼的女儿》那种短篇，像《献给艾米丽的玫瑰》那种短篇。《游神》在当年也是特别被许多选本都选过的。看着这些老作品，自己都挺开心挺激动的。在这本书出来之前，我已经好久没和它们聚会了。出版意味着一次重聚。

读品:您怎么看待创作的真实?

马原:我从来不能直言我是一个写实作家，但是我又最在乎的是真实。对小说家来说，真实是构成小说的质感的那部分，我这个小说里说一个杯子，这个杯子是瓷杯，一定要有瓷杯的重量、光泽、手感，这是一个塑料杯，塑料杯就是塑料杯，不具备瓷杯不具备玻璃杯的光泽质感手感重量，在我们个体写作经验里，我们一直在乎的就是质感，人物的质感、器物的质感和故事本身的质感。

读品:这几年您一直偏重于长篇?

马原:其实是一个弥补，这个回合喜欢写长篇，是因为觉得自己的人生欠了长篇的账。其实一个写小说的人，一个叙事的人，他是应该不拘泥于长中短篇。但是以往，我中篇就写了十七个，短篇写了几十个。那么，长篇居然只写了一个，就觉得有缺憾，所以这个回合集中去写长篇。

读品:您大部分时间住在云南吗?



马原

中国当代著名作家，现居云南。1953年出生于辽宁锦州，毕业于辽宁大学中文系，后赴西藏担任记者、编辑。曾任同济大学中文系教授。主要作品有：中短篇小说《冈底斯的诱惑》《拉萨河女神》《虚构》《西海的无帆船》等；长篇小说《上下都很平坦》《牛鬼蛇神》《姑娘寨》。



扫码看采访视频

# 大读家

读书人，写作者  
与他们的思想现场